

കേന്ദ്രത്തിനും പദ്ധതിയില്ല. അതിനാൽ പദ്ധതി അടങ്കലൊന്നും അംഗീകരിക്കേണ്ട പ്രശ്നമില്ല. മറ്റ് കാര്യങ്ങൾ തീരുമാനിക്കുന്നതുപോലെ പുതിയ വികസന പ്രോജക്ടുകൾക്കും പണം വേണമെന്ന് ധനമന്ത്രിയായ തീരുമാനിക്കുന്നു. അതിന്റെ ഫലമായി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ആദ്യ വർഷം പഞ്ചായത്ത് വകുപ്പിന്റെ വിഹിതം 50 കോടിയായി കുറച്ചു. പദ്ധതി ആസൂത്രണമുണ്ടെങ്കിൽ ഇങ്ങനെയുള്ള മണ്ടൻ തീരുമാനം ഒരിക്കലും വരുന്നതല്ല. നീതി ആയോഗിന്റെ ചർച്ച പദ്ധതി രൂപീകരണത്തിനല്ല. കൃഷിക്കാരുടെ വരുമാനം എങ്ങനെ കൂട്ടാൻ സാധിക്കും, ഡിജിറ്റൽ ഇന്ത്യ എങ്ങനെ കൊണ്ടുവരാൻ പറ്റും, കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾ ഇങ്ങനെയുള്ള ചില പൊതുകാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള അഭിപ്രായങ്ങൾ സംസ്ഥാനങ്ങളോട് ആരാഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. അല്ലാതെ പദ്ധതി രൂപീകരണത്തെ കുറിച്ചുള്ള ചർച്ചയല്ല അവിടെ നടന്നിട്ടുള്ളത്. പക്ഷേ, ഈ ദീർഘകാല ലക്ഷ്യം, മൂന്ന് വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ലക്ഷ്യം, അതെല്ലാം നിർണ്ണയിക്കുന്നത് എങ്ങനെയെന്നുള്ളതും അജണ്ടയിലുണ്ടായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ എസ്.സി./എസ്.ടി.-ക്ക് വലിയ തുക നീക്കിവച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞു. നേരത്തേയുണ്ടായിരുന്ന നോൺ-പ്ലാനുംകൂടി ചേർന്നുള്ള തുകയാണ് നീക്കിവയ്ക്കുന്നത്. നേരത്തേയുള്ള നോൺ-പ്ലാൻ അതിൽ നിന്നും മാറ്റിക്കഴിഞ്ഞാൽ ഈ വർഷത്തെ എസ്.സി./എസ്.ടി.-ക്കുള്ള കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ വിഹിതം അഞ്ച് വർഷംമുമ്പ് യു.പി.എ. ഗവൺമെന്റ് വച്ചിരുന്നതിനേക്കാൾ കുറവാണ്. ഈ മേഖലയ്ക്ക് എത്ര പണം നീക്കിവച്ചിരിക്കുന്നു എന്നുള്ളത് നമുക്ക് പരിശോധിക്കാൻപോലും പറ്റുന്നില്ല.

വിനോദസഞ്ചാര നയം

- 4(*184) ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ:
- ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ:
- ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി:

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പി.: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

- (എ) സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു പുതിയ വിനോദസഞ്ചാര നയം തയ്യാറായിട്ടുണ്ടോ;
- (ബി) ഉണ്ടെങ്കിൽ പ്രസ്തുത നയത്തിന്റെ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങൾ അറിയിക്കുമോ;
- (സി) വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ സുരക്ഷിതത്വം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് എന്തൊക്കെ നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നതെന്ന് അറിയിക്കുമോ;
- (ഡി) ടൂറിസം വ്യവസായ വികസനത്തിന് എന്തൊക്കെ നടപടികളാണ് ആലോചിക്കുന്നതെന്ന് വിശദമാക്കുമോ?

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ): സർ,

(എ & ബി) 2012-ൽ പുറപ്പെടുവിച്ച ടൂറിസം നയത്തിന്മേൽ ആവശ്യമായതും കാലോചിതവുമായ മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തി പുതുതായിവേണ്ട ഘടകങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തി ടൂറിസം വികസനത്തിനായുള്ള സമഗ്ര നയം രൂപീകരിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

(സി) സംസ്ഥാനത്തെ പ്രധാനപ്പെട്ട വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ആഭ്യന്തര വകുപ്പിൽ നിന്നും പ്രത്യേക പരിശീലനം നൽകിയ 180 ടൂറിസം പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ വിവിധ ബീച്ചുകളിലായി വിദഗ്ദ്ധ പരിശീലനം ലഭിച്ച 137 ലൈഫ് ഗാർഡുമാരുടെ സേവനം ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 20 ലൈഫ് ഗാർഡുമാരെ പുതുതായി നിയമിക്കാനുള്ള നടപടിയും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പോലീസ് എയ്ഡ് പോസ്റ്റും സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. അപായ സൂചികകൾ, മറ്റ് മുന്നറിയിപ്പ് ബോർഡുകൾ, ജാഗ്രതാ നിർദ്ദേശങ്ങൾ എന്നിവയും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

(ഡി) കേരള ടൂറിസം വിപണി വിപുലീകരിക്കുന്നതിനായി വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽ റോഡ് ഷോകളും ട്രേഡ് ഫെയറുകളും സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു.

ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം സംസ്ഥാന വ്യാപകമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾക്കും തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കേരളത്തെ വിവാഹ/MICE ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രധാന ലക്ഷ്യസ്ഥാനമായി മാറ്റുന്നതിനുള്ള ഓൺലൈൻ/ഓഫ് ലൈൻ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പാക്കിവരുന്നു.

നവ മാധ്യമങ്ങളുടെ സഹായത്തോടെ കേരളത്തിന്റെ ടൂറിസം സാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

കേരള ബ്ലോഗ് എക്സ്പ്രസ് പോലുള്ള നവീന മാർക്കറ്റിംഗ് തന്ത്രങ്ങൾ നടപ്പാക്കിവരുന്നു.

വിനോദസഞ്ചാരികളെയും കലാസ്വാദകരെയും ആകർഷിക്കുന്നതിനായി കൊച്ചി ബിനാലെ കേരള ടൂറിസത്തിന്റെ സഹകരണത്തോടെ സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു.

ടൂറിസം സെന്ററുകളിൽ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും മറ്റ് പദ്ധതികളും സമയബന്ധിതമായി നടപ്പിലാക്കുന്ന സമഗ്ര ടൂറിസം വികസന പദ്ധതിയായ ഗ്രീൻ കാർപ്പറ്റ് പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ: സർ, പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഫലപ്രദമായ മാലിന്യ സംസ്കരണം നടപ്പാക്കുന്നതിന് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളെയും എൻ.ജി.ഒ.-കളെയും ടൂറിസം വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളെയും ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് സമഗ്ര മാലിന്യ സംസ്കരണ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടിയുണ്ടാകുമോ; മൈക്രോ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിൽ പ്ലാസ്റ്റിക് നിർമ്മാർജ്ജനവും ഗ്രീൻ പ്രോട്ടോക്കോളും നടപ്പാക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, പുതിയ ടൂറിസം നയത്തിൽ നിശ്ചയമായും ഈ ഘടകങ്ങളെല്ലാം ഉൾക്കൊള്ളിക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയാണ് ഗവൺമെന്റ് പരിശ്രമിക്കുന്നത്. നിലവിലുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട എല്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിലും ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ മാലിന്യ വിമുക്തമായ പരിസ്ഥിതി സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രനുവേണ്ടി ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, കേരളത്തിന്റെ മുഴുവൻ പ്രദേശങ്ങളും ഒരുവിധത്തിൽ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റൊരു വിധത്തിൽ ടൂറിസം സാധ്യതയുള്ളതാണ്. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ഭരണസമിതികളെ ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ബോധവൽക്കരിച്ച് അഗ്രി ടൂറിസം ഉൾപ്പെടെയുള്ള സാധ്യതകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ആഭ്യന്തര ടൂറിസം ഉൾപ്പെടെയുള്ള സാധ്യതകൾ വിപുലീകരിക്കാനുള്ള പദ്ധതിക്ക് ഗവൺമെന്റ് രൂപം നൽകുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ആഭ്യന്തര ടൂറിസത്തിന് വളരെയേറെ പ്രാധാന്യം കൊടുത്തുകൊണ്ടുള്ള സമീപനം തന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ടൂറിസം സാധ്യത പരമാവധി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള പ്രത്യേകമായ പദ്ധതികൾക്ക് രൂപംകൊടുത്തു തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ഉത്തര മലബാറിൽ വിശേഷിച്ചും ടൂറിസത്തിന്റെ സാധ്യതകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ കഴിഞ്ഞ കാലത്ത് നമുക്ക് സാധിച്ചിരുന്നില്ല. ഉത്തര മലബാറിനെ ലക്ഷ്യംവച്ചുകൊണ്ടുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾക്ക് ഇതിനകംതന്നെ അനുമതി നൽകുകയും പണം നീക്കിവെയ്ക്കുകയും അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ടൂറിസം വികസനത്തിനും അതിലൂടെ ലക്ഷക്കണക്കിന് പുതിയ തൊഴിൽ സംരംഭകരെ കൊണ്ടുവരുന്നതിനും സഹായകരമാകുന്ന തരത്തിലുള്ള നടപടികളുമായി ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ട് പോകുകയാണ്.

ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി: സർ, ആദ്യമായി ടൂറിസം മന്ത്രിക്ക് നാട്ടിക മണ്ഡലത്തിന്റെ അഭിവാദ്യം അർപ്പിക്കുകയാണ്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്ന് 11 മാസത്തിനുള്ളിൽ നാട്ടിക ബീച്ചിന്റെ വികസനത്തിന് ഒരു കോടി രൂപ അനുവദിച്ച് നാട്ടിക ബീച്ചിനെ നല്ല ടൂറിസം മേഖലയാക്കി മാറ്റാൻ ശ്രമിച്ചത് ടൂറിസത്തിന്റെ അനന്ത സാധ്യതകൾ ഈ സർക്കാർ തേടുന്നുവെന്നതിന് തെളിവാണ്. നാട്ടിക മണ്ഡലത്തിലെ പൗരാവലിയുടെ അഭിനന്ദനം സർക്കാരിനെ അറിയിക്കാൻ എന്തെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. അതാണ് ഞാൻ ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. എന്റെ ചോദ്യം, ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ വരവിലും വിനോദസഞ്ചാരത്തിൽ നിന്നുള്ള വരുമാനത്തിലും ഗണ്യമായ വർദ്ധനവുണ്ടാക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ഞാൻ നാട്ടിക ബീച്ചിൽ പോയിരുന്നു. നാട്ടുകാരെല്ലാംതന്നെ ഈ പുതിയ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനോട് അസൂയാവഹമായ താല്പര്യം കാണിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു. നാട്ടിക ടൂറിസം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്ന കാര്യത്തിലും മറ്റും ബഹുമാന്യരായ നിയമസഭാ സാമാജിക സ്വീകരിച്ച സമീപനത്തോട് നാട്ടുകാരുടെ വിപുലമായ താല്പര്യം ഞാൻ കണ്ടതാണ്. സംസ്ഥാനത്ത് ടൂറിസം വികസനത്തിലൂടെ പരമാവധി സമ്പത്ത് സമാഹരിക്കുന്നതിനും തദ്ദേശീയരായ ജനങ്ങളുടെ ജീവിതനിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുമുള്ള വിവിധങ്ങളായ പരിപാടികളാണ് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ആവിഷ്കരിച്ചുവരുന്നത്.

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പി.: സർ, കേരളത്തിലെ ടൂറിസത്തിന്റെ സാധ്യതയും അതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ ആകർഷണവും ഇവിടത്തെ പുഴകളും ജലസംഭരണികളുമാണ്. എന്റെ ചോദ്യം, ഭാരതപ്പുഴയുടെ സംരക്ഷണം ലക്ഷ്യംവച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഏതെങ്കിലും ടൂറിസം പദ്ധതി നിലവിലുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ അതിന് ബജറ്റിൽ തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ എന്നത്തേക്ക് ആ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കും? പട്ടാമ്പിയിലേതുൾപ്പെടെ ഞാൻ പ്രൊപ്പോസലായി കൊടുത്തിട്ടുണ്ടായിരുന്നു.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അത് പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്. നിലവിൽ അത്തരമൊരു പദ്ധതി ഗവൺമെന്റിന് മുന്നിലില്ല.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു)